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1.

Beskrivende statistikk

Ngkkelbegreper:

Gjennomenitt
Median
Standardavvik

Boksplott

Histogram
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Ngkkelbegreper:

2. Hendelser og sannsynlighet

Snitt
Venndiagram Union

Komplementaerhendelse

Qannsynlighet for Disjunkte hendelser

hendelser

Betinget sannsynlighet

Uavhengige hendelser
Kombinatorikk

+ regneregler...



Uke 2: Hendelser og sannsynlighet

Eksempel: Terningkast

Utfallsrom: S = {1-er, 2-er, 3-er, 4-er, 5-er, 6-er}

Hendelser: A ={1-er} B ={1-er, 2-er, 3-er}
PANB)="7?

Sannsynlighet for hendelser: PA)=7? PB) =7
ynlig A =? P@) (A [B) < 2

Her: Alle enkeltutfall er like sannsynlige!

antall gunstige / antall mulige
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3. Stokastiske variabler



Uke 3: Stokastiske variabler

Eksempel: Terningkast
S = {1-er, 2-er, 3-er, 4-er, 5-er, 6-er}

X = antall gyne pa terningen i ett kast

Vx={1,2,3,4,5,6)



Uke 3: Stokastiske variabler
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Uke 3: Stokastiske variabler

Diskret Kontinuerlig
P(X=x)
1 O P(X=2)+P(X=3)+P(X = 4)
a =P2<X<4)
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Uke 3: Stokastiske variabler

Diskret Kontinuerlig
P(X=x) f(x)
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Uke 3: Stokastiske variabler

Diskret Kontinuerlig
P(X=x) (x)
- 4 Punktsannsynlighet P(X=x) ¥ Sanngynlighetstetthet f(x)
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Ngkkelbegreper:
Forventningsverdi E(X) Kovariansg
Kumulativ fordeling
F(x)=D(X < x) Variang Var(X) og standardavvik SD(X)

Uavhengige stokastigke variabler + regneregler... aX+b  X+Y
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4. Binomisk forsgksrekke

Et forsgk kan ende som
suksess eller filasko

Sannsynligheten for suksess, p,
er den samme i alle forsgk

Forsgkene er uavhengige

X : antall suksesser i n forsgk

X ~ Binomisk(#, p)

Y : Antall forsgk frem til og med
forste suksess

Y ~ Geometrisk(p)
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5. Poissonprosess

Hendelser skjer uavhengig
av hverandre

Rate: A hendelser/tid

To hendelser kan ikke skje akkurat samtidig

X, : antall hendelser i tidsintervall
av lengde t

X, ~ Poisson(4 1)

T : Tid frem til forste/neste hendelse

T ~ Eksponential(A)
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f(x)

6. Normalfordeling

Standardavvik

Forventningauerdi

Normalfordelt
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/. Parameterestimering og intervaller



Uke 7: Eksempel

| en befolkning skal det innfgres en ny vaksine

Myndighetene antar at en viss andel av befolkningen, p, er skeptiske til dette

Ved a sporre et tilfeldig utvalg personer vil de estimere andelen p

| et utvalg pa 100 personer, svarte 17 personer at de er skeptiske

Regn ut et estimat pa andelen p og et tilnaermet 95% konfidensintervall
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8. Hypotesetester



Uke 8: Eksempel

En leapeskoprodusent hevder at deres nye sko kan forbedre
din gjennomsnittlige lgpehastighet (min/km)

Martin Igper i giennomsnitt 6 min/km, men med noe variasjon

Han antar at gjennomsnittshastighet over én lgpetur kan antas a
veere normalfordelt med forventningsverdi 6 min/km og standardavvik 0.5 min/km

Martin planlegger a lope 10 (uavhengige) lopeturer i de nye skoene og vil teste om
han ser en forbedring av lgpehastigheten sin

a) Formuler problemet som en hypotesetest (null og alternativ-hypotese)
b) Skriv ned en testobservator og forkastningsregel ved signifikansniva 0.05

c) Etter 10 turer har Martin registrert et gjennomsnitt pa 5.8 min/km.
Hva blir utfallet av hypotesetesten?
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9. Lineeer regresjon



Tid

Eksempel: Treningsdata

X : distanse (km)

(xla Y1)9

50 7
45 -
40 -
35 A
30 A
25 A
20 A
15 A

(x29 .YZ)a

Y : tid (minutter)

..,

(x55, )’55)

10

Distanse

Korrelasjon:

R =0.97

500 - .
450 - tree
400 - o .
g 350 - » ’ .°0.
IS v .o
S 300 - L .
250 - e 2 , e
200 .
150 - , :
0 50 100 150
Hoydemeter
R =0.53



Eksempel: Treningsdata
X : distanse (km) Y': tid (minutter)

(xla )’1)9 (xz, )’2), ceey (x559 ySS)

50 -
45 -
40 -
35“ 0% e
= 30 1

25 -
201 )
15 -

10 | | |

Distanse



Tid

Eksempel: Treningsdata
X : distanse (km) Y': tid (minutter)
XY (6. ¥), o, (Xss,Y55)

50 -
Po + Pix = 1.60 + 5.65x
45 -
40

35 A
— Tilpasset regresjonslinje

307 Observasjoner

25 A
20 A

15 A

10 u T T

Distanse

Korrelasion: R = (.97



Tid

Eksempel: Treningsdata -

X : distanse (km) Y': tid (minutter)
('xla )’1)9 (x23 )’z)a sy (x559 )’55)

50 1

- By + fBix = 1.60 + 5.65x

95% Kl for f5;: [5.25, 6.05]
40 -
35 A
— Tilpasset regresjonslinje
30 A .
Observasjoner
25

20 -

15 A

10 u T T

Distanse

Korrelasion: R = (.97



Tid

Eksempel: Treningsdata -

X : distanse (km) Y': tid (minutter)

('xla )’1)9 (x23 )’z)a sy (x559 )’55)

50 ~
45 -
40 -
35 A
30 A
25 A
20 A
15 A

By + fBix = 1.60 + 5.65x
95% Kl for f5;: [5.25, 6.05]

— Tilpasset regresjonslinje

95% Konfidensintervall
for regresjonslinjen

* Observasjoner

10

. . T Hvor god er modellen?

Distanse

R?=0.94
Korrelasion: R = (.97
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Eksempel: Treningsdata

500 -

450

200 ~

150

— Tilpasset regresjonslinje
95% Konfidensintervall
for regresjonslinjen
* Observasjoner
' ' ! Hvor god er modellen?
0 50 100 150
Hoydemeter

R? =0.28
Korrelasion: R = ().53






